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Les manèges des parcs d'attractions sont d'excellents exemples d'objets (et de personnes) en mouvement.

Bien entendu, c'est aussi le mouvement de ces manèges qui donne le mal des transports à certaines personnes!
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Les transformations définissent les déplacements des objets d'un endroit à un autre; elles sont également appelées géométrie du mouvement. La figure ou l'objet créé pendant une transformation est appelé image. 

Il existe trois types de transformations.

Translations
–
Glissements
Réflexions
–
Rabattements
Rotations
–
Tours
Les translations (glissements)
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Les montagnes russes sont un exemple de translation (glissement). Au cours d'une translation, l'objet reste aligné dans la même direction et bouge, glisse, vers un autre point.

[image: image5.wmf]
La direction et la longueur d'une translation (ou glissement) peuvent être illustrées de deux manières : paires ordonnées et flèches de translation.

Paires ordonnées

Les paires ordonnées indiquent la direction et la longueur d'un glissement, sous la figure : (x, y).

[image: image6.wmf]Les valeurs x positives indiquent des glissements vers la droite.

[image: image7.wmf][image: image8.wmf]Les valeurs x négatives indiquent des glissements vers la gauche.

[image: image9.wmf]Des valeurs y positives indiquent des glissements vers le haut.

Des valeurs y négatives indiquent des glissements vers le bas.
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La longueur et la direction de la flèche indiquent également le point vers lequel glisse l'objet. 


A)  3 unités vers la droite, 3 unités vers le haut



B)  L'itinéraire de patrouille du gardien du parc a été déplacé, afin de couvrir une 
nouvelle section du parc.



L'ancien itinéraire de patrouille était : (0,0)  (0,+4)  (+3,+4)  (+3,0).
Le nouvel itinéraire de patrouille est de 2 unités à l'est et 1 unité au nord de l'ancien itinéraire.

Le nouvel emplacement de départ peut être représenté par la paire ordonnée (+2,+1).
Pour montrer le mouvement, les anciennes coordonnées sont déplacées (+2,+1).

Déplace‑toi de 2 unités vers la droite le long de l'axe x et d'une unité vers le haut le long de l'axe y.


Le nouvel itinéraire de patrouille (A', B', C', D') est une image de l'itinéraire d'origine.

Pour montrer qu'une figure ou un objet est une image, chaque coordonnée est accompagnée d'un ( ' ) après la lettre. On lit  A prime le symbole A'.
Les rotations (tours)


Dans une rotation, l'objet tourne autour d'un point précis, appelé le centre de rotation.

La rotation (tour) d'un objet consiste à faire tourner un objet d'origine autour d'un centre de rotation, afin de réaliser une image congruente (ou identique) de l'objet d'origine à un autre endroit, et qui va dans une autre direction.

Les rotations peuvent se faire dans le sens horaire (SH) ou dans le sens anti‑horaire (SAH) autour d'un centre de rotation.

Les rotations sont décrites en angles, en degrés ou en fractions telles que un quart, une demie, trois quarts et un entier. 







Fais tourner le triangle de 90° dans le sens horaire autour du point C.






Les tours peuvent être illustrés à l'aide de papier quadrillé ou à points et 
d'un rapporteur.

Les tours peuvent être illustrés à l'aide de papier calque.

· Trace l'objet d'origine et indique le centre de rotation.

· Fais tourner le papier calque selon la direction et l'angle approximatifs, en gardant ton crayon sur le point de rotation.

· Marque les nouveaux points avec les mêmes lettres, mais ajoutes‑y la marque ( ' ), par exemple A'.

Tu peux utiliser un ordinateur et un logiciel de dessin pour illustrer les rotations (tours).

Les réflexions (rabattements)




Le miroir montre une réflexion (rabattements).


Dans une réflexion, l'objet est retourné ou inversé par rapport à l'objet d'origine.


Par exemple, si l'homme lève son bras droit, l'image nous indique qu'il lève son bras gauche.


La réflexion (rabattement) se produit le long de l'axe de réflexion.


L'axe de réflexion est une ligne sur laquelle l'objet d'origine sera inversé afin de créer l'image réfléchie congruente d'un objet.

Chaque point de l'objet d'origine est inversé ou réfléchi à une distance égale sur le côté opposé de l'axe de réflexion. 



1. Repère les points suivants sur une feuille de papier quadrillé et relie-les du premier au dernier, puis du dernier point au premier, afin de créer une figure.




(3,4)
(5,4)
(5,6)
(3,6)


Déplace la figure créée ci-dessus comme le décrivent les paires ordonnées suivantes, puis trace chacune des nouvelles figures. Identifie la figure à l'aide d'une lettre a), b), c) ou d). Commence chaque déplacement de l'emplacement d'origine.
a) (2,3)

b) (–5,1)

c) (4,–4)

d) (–1,–2)

2. Repère les paires ordonnées suivantes sur un plan cartésien, puis relie les points.



A (–1,+4)
B (–1,–2)
C (+2,–2)
D (+2,+4)
Utilise la figure créée ci-dessus et effectue les transformations suivantes.

a) Fais glisser la figure (+2,+4) et marque l'image.

b) Fais glisser la figure (+1,–5) et marque l'image.

c) Dessine un axe de réflexion verticale, qui passe par l'axe x à (–3,0). Réfléchis la figure d'origine le long de cet axe de réflexion, puis marque l'image.

d) Trouve un centre de rotation et fais tourner la figure de 90° dans le sens anti-horaire (SAH).



3. Identifie les transformations suivantes à l'aide des termes TRANSLATION, ROTATION ou RÉFLEXION. À côté de chacun d'eux, place le mot qui correspond : translation, rotation et réflexion.


a)                                                                           Il s'agit d'un exemple de :



b)                                                                           Il s'agit d'un exemple de :



c)                                                                           Il s'agit d'un exemple de :



d)                                                                           Il s'agit d'un exemple de :



e)                                                                           Il s'agit d'un exemple de :


4. Complète les translations suivantes. Pour t'aider, la première ligne est déjà remplie.


a)






b)






c)    



d)


5. Indique les paires ordonnées qui décrivent les translations ci‑dessous. Souviens‑toi de la façon de décrire les figures d'origine et translatées.


a) 




b)




c)



6. Complète les tours suivants. Assure-toi de marquer les points de ton image. Pour t'aider, la première ligne est déjà remplie.


a)










b)



c)



7. Complète les réflexions suivantes. Marque les points de ton image.


a)



b)



c)


8. a)
Trace la figure après une rotation de 90° dans le sens horaire sur le centre de rotation (encerclé). 


b)
Trace la figure après une rotation de 180° dans le sens anti‑horaire sur le centre de rotation (encerclé).









9. a)
Trace la figure après une rotation de 90° dans le sens horaire sur le centre de rotation (encerclé).

b)
Trace la figure après un glissement de 5 unités vers le haut.


Créer des dessins à l'aide des transformations

Les transformations peuvent être utilisées pour créer des régularités et des dessins intéressants à l'aide de figures de base.

La régularité ci‑dessous a été créée à partir d'une figure d'origine (à l'extrême gauche), qui a été translatée trois fois vers la droite.


La figure d'origine (à l'extrême gauche) a été réfléchie ou retournée cinq fois, afin de créer la régularité ci‑dessous.



1. Trace une figure. Utilise un crayon et une feuille de papier, un programme de dessin sur ordinateur ou une autre stratégie pour reproduire la figure.

Remplis entièrement la page de translations et de réflexions à l'aide de cette figure. 
Lorsque tu as terminé, colorie ton dessin à l'ordinateur ou à la main pour créer une œuvre d'art éblouissante, prête à être accrochée sur un mur.
Les transformations








Objet d'origine





Image





Déplace-toi d'une unité vers le haut le long de l'axe y.





Déplace-toi de 2 unités vers la droite le long de l'axe x.
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L'Ouest et l'Est sont représentés par l'axe x





Le Nord et le Sud sont représentés par l'axe y
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Ancien itinéraire de patrouille








A'





B'





C'





 D'





Nouvel itinéraire de patrouille
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Dans le sens horaire
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Centre de rotation
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Exercice : Translation, rotation, réflexion
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La flèche de translation représente un mouvement du triangle, de deux unités vers la droite et d'une unité vers le bas.
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La paire ordonnée est :
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La paire ordonnée est :
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La paire ordonnée est :
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Fais tourner :





a)	90( SH


b)	180( SAH
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Tourne :





a)	90( SAH


b)	180( SH
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Fais tourner en utilisant le centre de rotation :





a)	90( SH   


b)	180( SAH


c)	270( SH
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Exercice : Créer des dessins à l'aide des transformations
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